25 NICH 1987.

ЗАВТРА — 85 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ П. И. ЗАМОЙСКОГО

«B HHX MOЯ молодость...»

Четверть века назад аль-нах «Земля родная» опуб-ковал «Рассказ о себе», торый прислал в Цензу который известный советский писа-тель И. И. Замойский. Он вепоминал о родной Собовеноминал с родной левке, истории наш своих произведений, отмечал, что они — биографические. «В паске» я описал со 1905-06 гг., — расски напи! ания события 05-06 гг., — рассказывал в этих воспоминаниях, — в «Молодости» — 1916он в этих воспоминаниях, — в в «Молодости» — 1916-17 гг. В романе «Восхол», который тоже пишу от первого лица, показываю веспу, лето, осень 1918 г. Закончится моя трилогия о делах минувших лет в бывшем Чембарском уезде Пензенской губернии. Для романа «Лапти» материалом послужил ти» матерналом послужил большей частью быт нашего села Соболевки и города послужил Чембара»

В книгах П. И. Замойский только называл подлингеографические, «пси-кне» названия (некогозенские́» зенские» названия (некогорые, правда, нескольно видо-изменив); но и вывел ряд реальных исторических лиц, чьи имена вошли в летопись края. Показаны они в кон-кретной обстановке. Причем большинство описаниых ав-тором событий подтверждает-

тором событий подтверждается документально.
Немало страниц в повести «Восход» посвящено петроградскому большевику С. А.
Шуваеву, который в декабре 1917 года прибыл в родной Чембарский уезд для укрепления Советской власти. Его знали как «убежденного и энергичного работника паронали как «убежденного энергичного работника п тий, всецело стояшело постоящельного в порежения пость кроменты в порежения посты в по работника пар-честь кровью завоеванной революции и Советской вла-сти». Таним и поназал его П. Н. Замойский в образе Шу-гаева. «Шугаев, — писал он, — был замечательным орга-низатором всей партийной советской рабо советской работы в уезде», служил «примером во всех отношениях».

отношениях».
Одним из помощников С. А. Шубаева был председатель уездной ЧК, уроженец наменского села Владыкино И. П. Торкин, выведенный в «Восходе» под фамилией Борний. «...Особого склада человек, — говорило нем П. Н. Замойский. — Он мне сосед по нашему волостному селу Владенину. Моя мать из этого села...».
Рассказывая о совещании,

Рассказывая о совещании, ноторое проходило в Народном доме Инбара, автор отмечал, что там присутствовал «и Боярышев Иван Ерминлович». Протогии этого вал «и Боярь».

милович». Прототип этого образа — члеи партии с 1907 года Ермил Иванович Баришев, как и С. А. Шуваев, был направлен из Петропада в родной уезд (родилица в родной уезд (родилица). где вознача в родной уезд (родилица). в селе Ключи), где воз-влял уком РКП(б). Вмеглавлял уком РКП(б). Вместе с И. П. Торкиным он ездил в Москву на VIII партийный съезд, слушал В. И. Ленина.

Повеконтрреволюступления левы.

П. И. Замойский прив повести «Восход» словШугаева, обращенные к
Брындину: «...усилить обучение... Привлеки завженотделом Исению Теплову. Она
ауст оружием ЧОНа».

милия не выдуматова, учительпова, учительлом Ксению теплова.

заведуст оружием ЧОНа».

Эта фамилия не выдумана. К. М. Теплова, учительница из деревий Кашуровка, в восемнадцатом году стала

членом партии, козгла-женотдел укома. Она жила в Наровчате, Рузаевке, потом вместе с мужем И. А. Чичае-вым несколько лет провела за границей — работала в А. Чичас т провела ницей — работала в посольствах. К 50-ленаших тию Велиного Октября суп-Гром пальбы, пулеметного

руги получили награды стра-ны: Иван Андреевич — ор-ден «Знак Почета», Ксения

ден «Знак почета», медаль Митрофановна — медаль «За трудовую доблесть». Главный герой «Восхода» Петр Нванович Наземов (это — сам автор) руководит полотделом как член упродкома ездит по деревням. «Хлеб нужен, хлеб, — говорится в повести. — Только бы усповъсти голько взять иеть с уборкой, только взять хлеб на учет, провести проб-ные замолоты у крестьян и не дать спекулировать. Обоные замолоты у крестьян и не дать спекулировать. Обозами отправлять излишки хлеба на станции Воейново, Пачелму. Сапожково, Тамалу». Кроме того, коммунист руководит газетой, где помощинком у него «опытный в газетном феле Любимов». Это тоже подлинная фамилия. В. А. Любимов, родившийся в селе Кандиевке, стоял у истоков уездной печати. С 1919 по 1927 год редактировал чембарскую газету, работал в Пензе, Лунине, Оренбурге. В 1967 году был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

О Василии Александровиче II. И. Замойский вспомнил в феврале 1948 года, когда «Чембарский колхозник» от-мечал свое тридцатилетие, колхозник» от-«Мне приходилось, — писал он в редакцию этой газеты,— как бы шефствовать над пер-выми номерами... Почти в

выми номерами... Почти в каждом... помещались написанные мною передовые статьи, фельетоны, стихи». В одной на глав «Восхода» П. И. Замойский рассназал о том, как его герой нашел в бывшем барском доме «целую стопу золоченых рам со всяческими картинами» и удивился: «Да тут просто музей!» Сразу принял решение: «Сюда надо пригласить Гаврилова или заведующего музеем Храмова. Они лучше разберутся».

А. И. Храмов — тоже реальное лицо. Уроженец Чембара, он окончил учительскую семинарию, жил на

реальное Чембара, он окончии тельскую семинарию, жил на родине, стал организатором порежения и узёет М. Ю. родине, стал организатором и первым директором музеет В. Г. Белинского и М. Ю. Лермонтова. Работая над «Восходом», именно к нему в декабре 1952 года обратился П. И. Замойский. «...Мы с тобой, пожалуй, станиственные и пожалуй. имен п. н. Замонскии. «...Мы с тобой, пожалуй, единственные, кто помнит первые дни и годы революции в Чембаре (и уезде)»,— писал он Александру Иванописал он Александру Ивано-вичу и просил покопаться «в Чембарском архиве (коль он еств)». Расспрацивал о С. А. Шуваеве, других товарищах по 1918 году, заканчивая письмо (оно было впервые опубликовано в № 8 курнала «Волга» за 1968 год) слова-ми: «Все это (и другое, что найдешь возможным) нужно мн: «Все это (и другое найдешь возможным) н нужно мне...» Повесть мие...» Повесть «Восход» завер-шают яркие, примечательные строки, которые, конечно же, относятся не только к

же, относятся не только к главному ее герою, но и и самому автору. «Защемила тоска по далекому р селу, — говорится в родному них, по городу Инбару, по това-рищам моим Шутаеву, Бор-кину... И так потянуло к ним, Борзахотелось взглянуть захотелось взглянуть наш утопающий теперь сугробах снега родной род, гдё я работал, мужал учился самой доподлини сугровах снега родной го-род, гдё я работал, мужал и учился самой доподлинной революционной жизни! Не зареволюционной жизни! Не за-быть мне тех тяжелых и ра-достных дней никогда. Статью мне отатью мне закончить стих таним. хотелось стихами, прочи-ять лет навад в пять

ь лет навад в на торжествах, Соболевке посвященных открытию мятного намня в честь писателя-земляна. Он знакомым в Пензу

разным

гостем

CHOPO.

ниона

округе

землю делил.

И село свое видел

Не туристом, не

Меж дворами

Было так средв

В дни невзгод, у бед на краю,

праздным Приезжал в Соболёвку

Когда враг из обреза бил. А писатель в родной

Было так в свинцовые

леметного лая раскисший ряд. оконов шестнадцатый. Год Осень злая Возвращался домой солдат. Был задет осколном случайным Кисть разбило левой От него узнали сельчане, Что есть Ленин, большевики, О России, в бой снаряженной, О ветрах, что развеют мглу. Петр Зевалкин в шинели жженной, Словно факел, шел по селу. до света, нить всё, каждый миг,

С вемляками сидел Чтоб запомнить

Чтоб потом о времени этом

Рассказать на страницах Рассказать про чембарские дали, кииг.

Опаленный, вздыбленный мир.

Соболёвке «Лапти» читали, Откровенно сказать

Хоть сельчанам до дыр. н было жалко, Но вёдь каждый знал

хорошо, что ушел навсегда Зевалкин, Петр Замойский пришел, МЕДОІГ

Прай воспевший, что нету краше, Земляков своих голоса. «Местность взял

чембарскую, нашу». -

Пенза.

военного грома: В сорок первом судьба привела. Встал Замойский райкома Во главе коммунистов села. Там, где жизни и книг

HETOKH. Теплый запах родной вемли. И рождались светлые

строки, И к Победе людей вели. Яркость речи и щедрость красон —

делился родной Всем народ... А в ответ приходил

H «Восход». Да, в шеренге лет поименных Где едины удары сердец, Петр Замойский — наш современник.

Коммунист, писатель, боёц. О. САВИН, современник, кандидат филологических наук.